

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Носовой Екатерины Александровны
«Формирование в листах алюминиевых сплавов при термической и деформационной обработке упорядоченной структуры для повышения их штампаемости», представленной на соискание ученой степени доктора технических наук по специальности 2.6.17 – Материаловедение

Актуальность работы. Большинство крупногабаритных деталей из листовых деформируемых сплавов получают методами штамповки. Качество получаемых деталей, их механические свойства и точность размеров в значительной степени зависят от способности материала листа выдерживать пластическую деформацию в заданной конфигурации без нарушения сплошности. В работе рассмотрены вопросы штампаемости перспективных листовых многослойных композиций «деформируемый алюминиевый сплав – пластик».

Термическая и деформационная обработка позволяют изменять средние размеры зерен, осуществить фазовый переход в твердом состоянии создать преимущественно кристаллографическую ориентировку зерен. Однако имеется трудность прогнозирования величины изменения свойств материала листа при обработке из-за отсутствия методов интерпретации его реальной структуры и ее упорядочения. Поскольку сам термин «упорядочение» говорит об изменении порядка в системе, то этот тип структурообразования может быть хорошо описан при помощи энтропийного подхода. Однако, несмотря на изученность структурных изменений в металлических сплавах в целом, и в алюминиевых сплавах в частности, остается открытым вопрос о влиянии упорядоченности (или энтропии) на механические, физические, служебные и технологические свойства материалов. Для одной и той же марки сплава можно сформировать довольно широкий спектр механических и технологических свойств. Это достигается различным структурным состоянием материала листа, которое можно описать при помощи структурной энтропии.

В связи с этим предлагаемая работа, направленная на выявление наиболее благоприятной структуры для повышения технологичности штамповки листовых алюминиевых сплавов и композиций из них с учетом их взаимосвязи с энтропией, является **актуальной**.

Достоверность результатов исследования обеспечена использованием современных методов и подтверждена заключениями об использовании результатов в условиях промышленности.

Диссертационная работа прошла значительную апробацию на Российских и Международных научных конференциях. Результаты работы достаточно полно опубликованы в изданиях, рекомендованных ВАК РФ, а также в журналах из научометрических баз Scopus и WoS.

